

银川何以获称“中国最佳引才城市”?是什么吸引全国各地青年人才留银就业创业?

事业留人 情感留人 环境留人

本报记者 陈 郁



吕鹏远:宁夏大学信息工程学院副教授,宁夏蓝图科技发展有限公司“科技副总”

寄语

求之高阔的科技成果,不能称之为生产力。把实验室里的科技成果推广应用,让其在生产力转化中发挥价值,这是科研人毕生的追求。



王梦媛:银川市中医医院主治医师,北京中医药大学中医外科学博士

寄语

这里的人热情、实在,我愿恪守医者仁心,为他们的健康尽一份绵薄之力。



曹贵芳:宁夏杞里香枸杞有限责任公司研发工程师,天津科技大学食品加工与安全专业硕士研究生

寄语

每天看到贺兰山,我就心情舒畅,美丽的环境总能带给我美好的心情。



曹继伟:共享智能装备有限公司非金属材部副部长,西安交通大学博士

寄语

我所从事的岗位与之前博士、博士后阶段的研究方向完全匹配,这让我能够把所学应用到实际中,实现自我价值。

2023年,银川市开展“十万大学生留银川专项行动”,在青年人才引进、校地融合发展、人才服务保障上不断发力,吸引6.1万名人才留银就业创业,全职引进硕士研究生及以上学历人才1227人,全市人才资源总量达到50万。随着全国各地青年优秀人才留银就业创业,这座城市也在去年举办的中国年度最佳雇主颁奖典礼中脱颖而出,荣获“中国最佳引才城市”称号,成为西北地区唯一获此殊荣的城市。今天,让我们走近这个朝气蓬勃的群体,看看他们为什么选择了银川,而对于他们倾情打造的“第二个家”,他们还有哪些想说的话?



王炳科:宁夏兴源达农牧有限公司技术总监,西北农林科技大学兽医博士

寄语

宁夏给了我一展所长的丰饶土壤,我就要把“黄金奶源地”奶产业做大的担子担起来。

为科技创新贡献「云」智慧

1990年出生的吕鹏远就像他的名字一样,飞得够高、够远。目前,他是宁夏大学信息工程学院副教授、硕导,中国图象图形学学会遥感图像专委会委员,宁夏青年科技托举人才,担任宁夏“东数西算”重点实验室生态计算研究所所长,宁夏蓝图科技发展有限公司科技副总。2019年,吕鹏远毕业于武汉大学测绘遥感信息工程国家重点实验室,从事高分辨率遥感、高光谱遥感、人工智能、遥感地学应用等方面的研究,已发表学术论文20余篇,主持完成国家自然科学基金青年项目、宁夏自然科学基金项目等,参与多项国家自然科学基金、国家重点研发项目,获地理信息科技进步奖二等奖、宁夏自然科学基金优秀论文一等奖等荣誉。

去年6月,银川市启动“科技副总”项目,主动对接企业“科技副总”需求库和高校“科技副总”人才库,力促“两库融合”。9月,在首批“科技副总”聘任暨科技人才“双向赋能”工作会上,62名“科技副总”走马上任,吕鹏远等人分赴53家企业任职。“科技副总”职责很清晰,利用自己的科研优势,影响一家企业、聚集一批人才,实现“以才育才”,为企业源源不断注入可持续发展活力。”挂职期间,吕鹏远了解企业发展重点需求,促进校企合作,发挥高校科研优势,参与“B2B+B2C+O2O”同城综合即时电商平台哈呢生活项目,在新业务模块原生开发、原业务模块迭代升级等方面开展具体技术模块化应用开发。

他针对公司现有“B2B+B2C+O2O哈呢生活商城系统”技术单一、模块单一、不利于推广运行等问题,邀请宁夏大学信息工程学院相关学者进行诊断与研讨。依托公司申报银川市科技创新团队,意在构建一个高效、便捷、智能的同城生态智慧社区系统,采用云计算、大数据、物联网、人工智能等先进技术,构建模块化的同城智慧商业服务平台,通过数字化手段提升社区管理服务水平,实现社区服务的个性化和精准化。

此外,在现有系统试运行的基础上,建设“基于人工智能的同城智慧商业生态系统项目”,由宁夏大学信息工程学院提供学术理论和技术支持,由公司发挥对同城商业模式的经营经验和市场优势,共同建设同城智慧商业生态。

(本版图片均由受访者提供)

在苦练医术中践行医者仁心

再次回到宁夏,王梦媛的兴奋之情溢于言表。2018年,研究生毕业的王梦媛曾在银川市中医医院任职一段时间,出于人生的长远规划,她决定继续深造。2022年博士毕业后,王梦媛又回到熟悉的工作岗位,参与各级科研项目7项,发表学术论文6篇,其中SCI3篇。2023年,被认定为银川市全职引进D类高精尖缺人才。去年6月的一天,王梦媛接待了一位坏死性筋膜炎患者。这种病是由细菌入侵皮下组织和筋膜引起的急性坏死性软组织感染,病变区域存在皮肤、皮下及筋膜组织坏死,潜在威胁生命。患者和家属显然没有意识到病症的严重性,当王梦媛告诉他们诊断结果时,他们被吓坏了,积极配合治疗。当天,患者就被推进了手术室,王梦媛作为一助,打结、止血、拉钩……几个小时的手术,她以娴熟的技巧配合主刀医生成功完成了手术。住院20多天,患者获准出院。一个多月后,病人来复查,恢复情况良好。11月,一位60多岁的老太太来医院就医。她身体消瘦,浑身乏力,伴随便血,经诊断为放射性肠炎。这是一种慢性病,王梦媛此前并没有实操经验,但知道治疗方法,便采取了更为稳妥的传统治疗方案——中药口服联合中药保留灌肠治疗。几天后治疗效果并不明显,王梦媛心里有些打鼓,就去请教科室里的前辈。经过沟通,对中药处方作了调整,患者服用后便血量明显减少。两周后,病人出院。说到这里,王梦媛情不自禁地感慨:“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”这一急一缓两起病例让王梦媛记忆犹深,既见识了中医的博大精深,又坚定了医者仁心的信念。她将苦练医术、修炼医德,为更多患者排忧解难。

实验室里「泡」出枸杞新品

曹贵芳是甘肃人,2023年3月,硕士毕业后的她入职宁夏杞里香枸杞有限责任公司,从事药食同源食品原料深加工及特色农产品研发。同年,被认定为银川市青年大学生住房保障政策享受者。“宁夏给我最深的印象,就是生态环境特别好,每天能呼吸到新鲜空气,看到‘银川蓝’,这本身就是一件幸福的事情。”曹贵芳说,她早上出门、晚上回家,都能看到巍峨的贺兰山,沉默的大山总能带给她美好的心情和无穷的信心。2023年7月,开工建设历时一年的杞里香枸杞健康产业园正式建成投产,产业园剑指全国最大的枸杞类精深加工数字化车间、智能仓储物流中心、中式新滋补研发生产中心,以及宁夏最大的中药饮片示范基地,由此推动公司枸杞精深加工,助力枸杞产业高质量发展。搬迁和开园任务迫在眉睫,同时还面临多项急难任务:公司15周年庆典,枸杞成熟、采摘季到来,4场游学陆续展开……曹贵芳所在的研发部门接到最新指令,为配合合作伙伴于7月9日开始的游学活动,限期研发数款现制饮品。6个人的研发团队,每天“泡”在实验室里,夜以继日地加班,她们对自己要求更“狠”:10款新品!沙棘百香果双响炮、黑枸杞柠檬茶、枸杞酸奶……终于,在游学活动开展之前,一系列此前市场上从未见过的现制饮品问世了。但这些产品没有经过市场的检验,效果如何?曹贵芳心里不免有些露怯。7月9日,游学活动正式开展,公司盛情接待来自全国各地的50多位店主。时值盛夏,琳琅满目的枸杞现制饮品吸引合作伙伴试喝,结果让曹贵芳松了一口气。他们纷纷竖起大拇指赞不绝口,尤其是沙棘百香果双响炮、黑枸杞柠檬茶两款产品,主打清凉解暑、清心败火。短短6天,50多位店主带着销售额500万+的成绩满载而归。同时,来自宁夏的枸杞和枸杞精深加工产品也被分享在多达上千个社群内。“开门红”让研发团队振奋不已,她们再接再厉,相继研发出红黑枸杞果冻、优化、升级传统“拳头”产品红黑枸杞原浆配方,均在线上线下的销售中取得不俗业绩。“我所从事的工作和我在学校里学到的知识完美契合,而这里的环境又是我梦寐以求的,一切都是最好的安排。”曹贵芳对自己的现状非常满意,她已将职业规划与公司的发展牢牢绑在一起,不断为打造属于自己的“第二个家”不懈奋斗。

在最合适的平台实现自我价值

2020年,曹继伟获得西安交通大学博士学位。随后的两年时间里,他在深圳大学机电与控制工程学院从事博士后研究工作。2022年6月,他离开深圳大学,有意投身企业学以致用。作为一名陕西人,身边的人理所当然以为他会回到西安,但曹博士的决定令大家大吃一惊,他选择了银川。“共享智能装备在铸造3D打印技术产业化中已经做到世界领跑,是真正在做3D打印工业化的事情,这和我研究方向完全匹配。在这里,我拥有足够大的平台实现自我价值。”谈起选择银川、选择共享的初衷,曹继伟说。吸引曹继伟落户银川的另一个原因,则是银川市的引才政策,如安家费、工作和生活补贴、人才公寓、人才绿色通道等。2022年12月,曹继伟被破格晋升为高级工程师(副高级)。去年9月,他被认定为银川市全职引进D类高精尖缺人才。目前,曹继伟享受的补贴有:自治区博士工作补助6万元、安家费13万元、银川市高精尖人才生活补贴5万元。同年11月底,他拿到了银川市人才公寓的钥匙,在70多平方米可以拎包入住的一室两厅里,他可以免租金住3年。这些实惠的人才政策让曹博士免除诸多后顾之忧,一心扑在工作上。入职一年多时间,他作为主要起草人撰写了1项国家标准,目前正在立项;参与多项公司内控标准的撰写,基于当前的研究内容已完成专利申请5项、发表SCI学术论文1篇;参与公司承担的自治区重点研发项目2项,并带领团队攻克粘剂喷射3D打印非金属材料工艺方面难题,协助推进非金属材料尤其是陶瓷材料3D打印产业化发展。曹继伟对当前的工作状况和生活环境很满意,对自己的职业规划也很清晰:“银川对就业创业青年很友好,我将扎根这片土地,发挥自己的专业知识和技能,为这座城市的高质量发展贡献力量。”

拥有40万粉丝的「奶博士」

在宁夏兴源达农牧有限公司,有一位常年在实验室、牛舍之间两头跑的科研达人。他叫王炳科,身边的人都亲切称他“奶博士”。2021年,王炳科随导师成立的科研团队来到灵武,实施西北农林科技大学与兴源达公司校企合作科研项目;2024年3月,王炳科以全职引进博士的身份留下来,继续深耕奶牛胚胎育种和奶牛体外胚胎生产。奶业发展,种业先行。王炳科所在团队要解决奶牛种业问题,从庞大的优质群体中挑选出符合奶牛良种繁育的种群,让这些优质母牛产生更多的后代,挑选出的母牛生产性能必须是普通牛的3至4倍,以此实现优质种群的快速扩繁。3年来,在实验室、牛舍两头奔忙的科研团队焚膏继晷搞研发,一系列具有里程碑意义的科研成果诞生:2022年10月23日,首批体外胚胎生产移植良种奶牛,在灵武养殖基地兴源达农牧有限公司陆续出生,在国内首次成功实现养殖场内建设实验室,在不影响正常繁育计划的条件下,活体采卵-体外生产胚胎高效批量繁育,给良种奶牛装上了“中国芯”;2023年1月,预计终生产奶量大于100吨的克隆奶牛在灵武出生,这一作为培育自有知识产权良种奶牛的核心资源,也为破解我国良种奶牛依赖国外的卡脖子问题奠定了基础。截至今年3月31日,团队采卵共计1668次,生产体外胚胎4503枚,移植体外胚胎3107枚,体外胚胎移植牛只出生326头;累计移植克隆胚胎受体牛475头(胚胎850枚),目前成功存活克隆牛7头。“宁夏的人才环境非常好,让我感受到前所未有的尊重和体面。在这里工作,在实现个人价值的同时,助推宁夏奶业高质量发展,实现奶产业在智能时代和种业时代的‘弯道超车’。”王炳科说。工作之余,王炳科还是位普及科学养牛的“网络达人”。目前,他在抖音平台发布了600多条视频,拥有粉丝近40万。

